



# University in News on 19 November 2024

## AMAR UJALA MY CITY PAGE 6

## HINDUSTAN PAGE 7

## i-NEXT PAGE 3

## DAINIK JAGRAN PAGE 9

## JAGRAN CITY PAGE III

### प्रो. सोमेश शुक्ल की किताबों का विमोचन



लखनऊ। ललवि के वाणिज्य विभाग में सोमवार को राज्यसभा सांसद डॉ. दिनेश शर्मा ने प्रो. सोमेश शुक्ल की तीन पुस्तकों का विमोचन किया। उन्होंने सांस्कृतिक गतिविधियों में विदेशी छात्रों को सहभागिता और शिक्षा मंत्रालय को विश्वविद्यालय की गतिविधियों के बारे में जानकारी देने का सुझाव दिया। साथ ही नए शोध प्रोजेक्ट पर विवि के शिक्षकों को काम करने पर बल दिया। कुलपति प्रो. आलोक कुमार राय, भारतीय शोध शिक्षा संस्थान के निदेशक प्रो. एसके द्विवेदी, डॉन प्रो. रचना मजुजू, प्रो. राममिलन, प्रो. अवधेश त्रिपाठी आदि शिक्षक उपस्थित रहे। (संवाद)

### ललवि विस्थापना दिवस : आज से आयोजन

लखनऊ। लखनऊ विश्वविद्यालय में 25 नवंबर को 104वां स्थापना दिवस समारोह मनाया जाएगा। इस दौरान विवि में अंतरविभागीय प्रतियोगिताएं होंगी। विविध सांस्कृतिक आयोजनों के क्रम में कुलपति प्रो. आलोक राय की सहमति के बाद कुलसचिव विद्यामंद त्रिपाठी ने पत्र जारी कर दिया। विभागीय प्रतियोगिताओं में विद्यार्थी 19 से 24 नवंबर तक स्कॉटा, कल्चर, डिबेट, डांस व अन्य प्रतियोगिताओं में हिस्सा लेंगे। इसकी विस्तृत सूची विवि की वेबसाइट पर उपलब्ध है। (संवाद)

## AMRIT VICHAR PAGE 4

### प्रतियोगिता के लिए

### पंजीकरण 25 तक

अमृत विचार, लखनऊ: लखनऊ विश्वविद्यालय के विवि संकाय में संविधान दिवस पर आधारित विविज कंपटीशन के लिए पंजीकरण 25 नवंबर तक किया जाएगा। प्रतियोगिता 25 नवंबर को होगी। पोस्टर का अनावरण विवि संकाय के अधिष्ठाता प्रो. बी. डी. सिंह, विवि सहयायता केंद्र के अध्यक्ष डॉ. अभिषेक कुमार तिवारी, द्वितीय परिसर के निदेशक, प्रो. आर. के. सिंह, प्रो. आनंद कुमार विश्वकर्मा व प्रो. विनीता काचर ने किया।

### विविज प्रतियोगिता 26 को

लखनऊ: लखनऊ विश्वविद्यालय के विवि संकाय में स्थापित विवि सहयायता केंद्र के तत्वावधान में संविधान दिवस पर आधारित विविज प्रतियोगिता के पोस्टर का अनावरण सोमवार को संकाय के डीन प्रो. बीडी सिंह, निदेशक आरके सिंह ने किया। प्रतियोगिता में पंजीकरण के लिए 25 नवंबर तक मौका है। प्रतियोगिता 26 नवंबर को होगी। (जास)

## LOKSATYA PAGE 2

# नैतिक पक्ष एवं मानव विकास योगदान की संयुक्त अवधारणा पर बल दिया

### एलयू में पुस्तक विमोचन एवं विशेष व्याख्यान हुआ कार्यक्रम

लखनऊ, लोकसत्य। लखनऊ विश्वविद्यालय के वाणिज्य विभाग के अंतर्गत सोमवार को पुस्तक विमोचन एवं विशेष व्याख्यान कार्यक्रम हुआ। कार्यक्रम की औपचारिक शुरुआत अतिथियों द्वारा दीप प्रज्वलन के साथ हुई। इसके बाद वाणिज्य विभाग के वरिष्ठ प्रो. सोमेश कुमार शुक्ला एवं अन्य लेखकों की लिखित तीन पुस्तकों 1. Minimum Fair Price for Agriculture Produce : A Path Breaking Reform in Agriculture Sector, 2. Intelligent Credit : Unleashing the Power of AI in Evaluating Credit Worthiness, 3. Neo Age of Banking का विमोचन अतिथियों



### कार्यक्रम

अध्यक्षता लखनऊ विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. आलोक कुमार राय ने की

ने किया। पुस्तक विमोचन एवं विशेष व्याख्यान कार्यक्रम के मुख्य अतिथि के रूप में राज्यसभा सांसद एवं पूर्व उपमुख्यमंत्री उत्तर प्रदेश सरकार प्रो. दिनेश शर्मा उपस्थित रहे। उन्होंने अपने व्याख्यान में

सांस्कृतिक गतिविधियों में विदेशी छात्रों की सहभागिता एवं भारत सरकार के शिक्षा मंत्रालय को विश्वविद्यालय की इन गतिविधियों से अवगत कराने का सुझाव दिया और नये-नये शोध प्रोजेक्ट पर विश्वविद्यालय के शिक्षकों द्वारा कार्य उभराने पर बल दिया। कार्यक्रम के विशिष्ट अतिथि के तौर पर प्रो. एसके द्विवेदी, अध्यक्ष, भारतीय शिक्षा शोध संस्थान, लखनऊ उपस्थित रहे।

# नए शोध प्रोजेक्ट पर शिक्षकों को करना चाहिए कार्य : शर्मा

कार्यालय संवाददाता, लखनऊ। अमृत विचार, : लखनऊ विश्वविद्यालय के वाणिज्य विभाग में पुस्तक विमोचन व विशेष व्याख्यान कार्यक्रम का आयोजन किया गया। वाणिज्य विभाग के प्रोफेसर सोमेश कुमार शुक्ला व अन्य लेखकों द्वारा लिखित तीन

पुस्तकों का विमोचन किया गया। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि के रूप में राज्यसभा सांसद व पूर्व उपमुख्यमंत्री प्रोफेसर दिनेश शर्मा उपस्थित रहे। उन्होंने अपने व्याख्यान में सांस्कृतिक गतिविधियों में विदेशी छात्रों की सहभागिता व शिक्षा मंत्रालय को विश्वविद्यालय के इन गतिविधियों से अवगत कराने

का सुझाव दिया। नये-नये शोध प्रोजेक्ट पर विश्वविद्यालय के शिक्षकों द्वारा कार्य किये जाने पर बल दिया। कार्यक्रम में प्रोफेसर एसके द्विवेदी, कुलपति प्रोफेसर आलोक कुमार राय, प्रो. राम मिलन, प्रो. रचना मजुजू, प्रो. अर्चना सिंह, अवधेश कुमार सहित शिक्षक व विद्यार्थी उपस्थित रहे।

### एलयू में हुई ऑनलाइन आर्टिकल राइटिंग प्रतियोगिता

लखनऊ, लोकसत्य। लखनऊ विश्वविद्यालय के विवि संकाय की प्रतिष्ठित संस्था विवि सहयायता केंद्र द्वारा आयोजित 'तृतीय आर्टिकल राइटिंग प्रतियोगिता' का अनावरण 18 नवम्बर को विवि संकाय के अधिष्ठाता प्रो. बीडी सिंह, विश्वविद्यालय के द्वितीय परिसर के निदेशक प्रो. आरके सिंह, विवि सहयायता केंद्र के अध्यक्ष डॉ. अभिषेक कुमार तिवारी, प्रो. आनंद कुमार विश्वकर्मा व प्रो. विनीता काचर द्वारा किया गया। तृतीय आर्टिकल राइटिंग का थीम 'न्याय की असमानता को दूर करना: सभी के लिए कानूनी अधिकारों की समान पहुंच सुनिश्चित करना' है।

### लखनऊ की सासा व आयरा राज्य महिला टेनिस के सेमीफाइनल में

लखनऊ, लोकसत्य। लखनऊ की सासा कॅटेगरी व आयरा राज्य गोरेखुर की शर्नत कुमार व मेरठ की सताशी चौधरी ने महिला खेत सम्पर्क के अंतर्गत आयोजित प्रदेश स्तरीय महिला टेनिस प्रतियोगिता के अंतिम क्वार्टर फाइनल में खेत के साथ सेमीफाइनल में प्रवेश कर लिया। उत्तर प्रदेश खेल निदेशालय के लक्ष्यकामन में केडी सिंह बग्घू स्टेडियम के टेनिस कोर्ट पर आयोजित क्वार्टर फाइनल मुकाबलों में मेरठ की सताशी चौधरी ने लखनऊ की सर्मनर कौर को 4-0 से, लखनऊ की आपरा ने प्रयागराज की शर्नत कुमार को 4-0 से, गोरेखुर की शर्नत कुमार ने प्रयागराज की सोमली पटेल को 4-0 से और लखनऊ की सासा कॅटेगरी ने प्रयागराज की तिष्ठा पटेल को 2-5 गैमों में हराकर प्रवेश कर लिया। उर्वर प्रदेश खेल निदेशालय के लक्ष्यकामन में केडी सिंह बग्घू स्टेडियम पर आयोजित प्रदेश स्तरीय महिला टेनिस प्रतियोगिता के मुकाबलों में पहले मैच में लखनऊ में आगरा मंडल की रजनी कौर ने आगरा मंडल की रजनी कौर को 2-5 गैमों में हराकर प्रवेश कर लिया। शकी के अन्य मुकाबलों में



खेल

- खेल निदेशालय के लक्ष्यकामन में केडी सिंह बग्घू स्टेडियम पर आयोजित प्रदेश स्तरीय महिला टेनिस प्रतियोगिता के मुकाबलों में पहले मैच में लखनऊ में आगरा मंडल की रजनी कौर ने आगरा मंडल की रजनी कौर को 2-5 गैमों में हराकर प्रवेश कर लिया।

### एलयू: राईटिंग प्रतियोगिता में 10 तक लें भाग

लखनऊ। एलयू विवि संकाय की संस्था विवि सहयायता केंद्र की ओर से तृतीय आर्टिकल राइटिंग प्रतियोगिता का पोस्टर अनावरण सोमवार को संकायध्यक्ष प्रो. बीडी सिंह ने किया। उन्होंने बताया कि इसकी थीम न्याय की असमानता को दूर करना: सभी के लिए कानूनी अधिकारों की समान पहुंच सुनिश्चित करना है। प्रतियोगिता में भाग लेने की अंतिम तारीख 10 दिसंबर है।

### बच्चों को पॉक्सो अधिनियम की जानकारी दी

लखनऊ। एलयू विवि संकाय के प्रो. बोनो वलब ने महाराज अग्रसेन पब्लिक स्कूल जानकीपुरम में पॉक्सो अधिनियम 2012 पर कार्यशाला का आयोजन किया। समन्वयक डॉ. आलोक कुमार यादव ने बताया कि कशिश ने गुड टच-बैड टच और कोमल ने बच्चों के खिलाफ यौन अपराधों से संबंधित प्रावधानों की जानकारी दी। अदिति व प्रखर ने अपराधों व उनकी सजा के प्रावधान बताए।

### नए शोध प्रोजेक्ट पर कार्य करें शिक्षक: प्रो. दिनेश

लखनऊ। लखनऊ विश्वविद्यालय के वाणिज्य विभाग में पुस्तक विमोचन और विशेष व्याख्यान कार्यक्रम का आयोजन हुआ। मुख्य अतिथि राज्यसभा सांसद प्रो. दिनेश शर्मा ने नये-नये शोध प्रोजेक्ट पर विश्वविद्यालय के शिक्षकों को कार्य करने के लिए भी कहा। मुख्य अतिथि ने वरिष्ठ प्रो. सोमेश कुमार शुक्ला समेत अन्य लेखकों की तीन पुस्तकों का विमोचन भी किया।

# लखनऊ यूनिवर्सिटी का स्थापना दिवस सप्ताह आज से 24 तक

### विश्वविद्यालय ने डेट के अनुसार जारी किया विस्तृत कार्यक्रम

LUCKNOW (18 NOV): लखनऊ यूनिवर्सिटी का 104वां स्थापना दिवस समारोह 25 नवंबर को मनाया जाएगा। इसके लिए मंगलवार से विभागों की ओर से छह दिनों तक वाद-विवाद, खेल, डांस सहित विभिन्न प्रतियोगिताएं आयोजित की जाएंगी, जिसमें हजारों स्टूडेंट्स अपनी प्रतिभा का प्रदर्शन करेंगे।

### डिटेन जारी की गई

सोमवार को यूनिवर्सिटी प्रशासन ने किस दिन कौन सा कार्यक्रम होगा, इसकी डिटेन जारी कर दी है। यूनिवर्सिटी के प्रवक्ता प्रो. दुर्गा श्रीवास्तव ने बताया कि स्थापना दिवस

### किस दिन कौन सा कार्यक्रम

- 19 नवंबर- प्राय संस्कृत विभाग फलक प्रतियोगिता, शारीरिक शिक्षा विभाग में डिबेट, उमा हरिकृष्ण अवस्थी हॉल में सैमिनार, भूमार्थ विभाग में विशेष लेक्चर.
- 20 नवंबर- प्राय संस्कृत विभाग में श्लोक गायन, वेस्टर्न हिस्ट्री में डिबेट, शिक्षा जी ग्रांड में बरकेट बाल प्रतियोगिता, वाणिज्य विभाग में डिबेट व निबंध प्रतियोगिता, राधा कमल मुकजी स्मंगार में सैमिनार आदि.
- 21 नवंबर- सांस्कृतिक की ओर से एपी सेन हॉल में छात्रों के साथ संवाद, प्रवक्ता प्रोग्राम से होगा। विभागों में भी प्रतियोगिताएं शुरू हो जाएंगी।
- 22 नवंबर- विश्वकर्मा स्मंगार में सांस्कृतिक कार्यक्रम, वाणिज्य विभाग में खो-खो म्यूजिक चेयर प्रतियोगिता, हिंदी विभाग में कहानी-लेखन, योगासन प्रतियोगिता, उर्दू विभाग में स्पेशल लेक्चर आदि.
- 23 नवंबर- शारीरिक शिक्षा विभाग में रंगोली-वाद विवाद प्रतियोगिता, एआईयव में पलतू के स्विमिंग इतिहास पर पोस्टर प्रतियोगिता.
- 24 नवंबर- शारीरिक शिक्षा विभाग में भारतीय संस्कृति पर आधारित म्यूजिक और नृत्य.

के माध्यम से ही परीक्षा से संबंधित संपूर्ण कार्य किए जाएंगे। बीती 11 नवंबर को आनलाइन बैठक में राजभवन की ओर से वर्तमान शैक्षिक सत्र से ही समर्थ पोर्टल को मदद से संपूर्ण परीक्षा कार्य किए जाने के निर्देश दिए गए थे। समर्थ पोर्टल के माध्यम से ही आनलाइन परीक्षा फार्म भरवावारी, प्रवेश पत्र जारी करने और रिजल्ट भी इसी के माध्यम से जारी करेंगे। अपर मुख्य सचिव राज्यपाल सुश्री एस बोबडे की ओर से सभी राज्य विश्वविद्यालयों के कुलपतियों को निर्देश दिए गए हैं कि अगले सत्र से अनिवार्य रूप से समर्थ पोर्टल के माध्यम से ही परीक्षा से संबंधित कार्य किए जाएंगे।

● विश्वविद्यालय अपने स्तर से ही करेंगे पूरा कार्य

वह और उप की अन्य खबरें [www.jagran.com](http://www.jagran.com) पर पढ़ें

# लवि का स्थापना दिवस सप्ताह आज से

### प्रमुख तिथियां व कार्यक्रम

- 19 नवंबर : प्राय संस्कृत विभाग फलक प्रतियोगिता, शारीरिक शिक्षा विभाग में डिबेट, उमा हरिकृष्ण अवस्थी हॉल में सैमिनार, भूमार्थ विभाग में विशेष लेक्चर।
- 20 नवंबर : प्राय संस्कृत विभाग में श्लोक गायन, वेस्टर्न हिस्ट्री में डिबेट, शिक्षा जी ग्रांड में बरकेट बाल प्रतियोगिता, वाणिज्य विभाग में डिबेट व निबंध प्रतियोगिता, राधा कमल मुकजी स्मंगार में सैमिनार आदि।
- 21 नवंबर : सांस्कृतिक की ओर से एपी सेन हॉल में छात्रों के साथ संवाद, प्रवक्ता प्रोग्राम से होगा। विभागों में भी प्रतियोगिताएं शुरू हो जाएंगी।
- 22 नवंबर : विश्वकर्मा स्मंगार में सांस्कृतिक कार्यक्रम, वाणिज्य विभाग में खो-खो म्यूजिक चेयर प्रतियोगिता, हिंदी विभाग में कहानी-लेखन, योगासन प्रतियोगिता, उर्दू विभाग में स्पेशल लेक्चर आदि।
- 23 नवंबर : शारीरिक शिक्षा विभाग में रंगोली-वाद विवाद प्रतियोगिता, एआईयव में पलतू के स्विमिंग इतिहास पर पोस्टर प्रतियोगिता।
- 24 नवंबर : शारीरिक शिक्षा विभाग में भारतीय संस्कृति पर आधारित म्यूजिक, नृत्य।

से डिबेट मैच, शिक्षा जी ग्रांड में वालीबाल प्रतियोगिता आदि।

● 22 नवंबर : विश्वकर्मा स्मंगार में सांस्कृतिक कार्यक्रम, वाणिज्य विभाग में खो-खो म्यूजिक चेयर प्रतियोगिता, हिंदी विभाग में कहानी-लेखन, योगासन प्रतियोगिता, उर्दू विभाग में स्पेशल लेक्चर आदि।

● 23 नवंबर : शारीरिक शिक्षा विभाग में रंगोली-वाद विवाद प्रतियोगिता, एआईयव में पलतू के स्विमिंग इतिहास पर पोस्टर प्रतियोगिता।

● 24 नवंबर : शारीरिक शिक्षा विभाग में भारतीय संस्कृति पर आधारित म्यूजिक, नृत्य।

## SWATANTRA BHARAT PAGE 4

# ललवि में तीन पुस्तकों का विमोचन

स्वतंत्र संवाददाता, लखनऊ। लखनऊ विश्वविद्यालय के वाणिज्य विभाग में पुस्तक विमोचन एवं विशेष व्याख्यान कार्यक्रम का आयोजन किया। कार्यक्रम की औपचारिक शुरुआत अतिथियों द्वारा दीप प्रज्वलन के साथ हुई। इसके बाद वाणिज्य विभाग के वरिष्ठ प्रो. सोमेश कुमार शुक्ला एवं अन्य लेखकों द्वारा लिखित तीन पुस्तकों का विमोचन अतिथियों ने किया। पुस्तक विमोचन एवं विशेष व्याख्यान कार्यक्रम के मुख्य अतिथि के रूप में राज्यसभा सांसद एवं पूर्व उपमुख्यमंत्री उत्तर प्रदेश सरकार प्रो. दिनेश शर्मा उपस्थित रहे। उन्होंने अपने संबोधन में सामाजिक उपादेयता, नैतिक पक्ष एवं मानव विकास योगदान की संयुक्त अवधारणा पर बल दिया और नये-नये शोध प्रोजेक्ट पर विश्वविद्यालय के शिक्षकों द्वारा कार्य उभराने पर बल दिया।



इन्टेलिजेन्स की अवधारणा को उदाहरण सहित समझाया और विमोचन की गई पुस्तकें बहुत शिक्षा शोध संस्थान, लखनऊ में स्थित रहें। उन्होंने अपने संबोधन में सामाजिक उपादेयता, नैतिक पक्ष एवं मानव विकास योगदान की संयुक्त अवधारणा पर बल दिया और नये-नये शोध प्रोजेक्ट पर विश्वविद्यालय के शिक्षकों द्वारा कार्य उभराने पर बल दिया। कार्यक्रम के विशिष्ट अतिथि के तौर पर प्रो. एसके द्विवेदी, अध्यक्ष, भारतीय शिक्षा शोध संस्थान, लखनऊ उपस्थित रहें। उन्होंने अपने संबोधन में सामाजिक उपादेयता, नैतिक पक्ष एवं मानव विकास योगदान की संयुक्त अवधारणा पर बल दिया और नये-नये शोध प्रोजेक्ट पर विश्वविद्यालय के शिक्षकों द्वारा कार्य उभराने पर बल दिया।